

संपादकीय

क्वॉड के गठन का प्रस्ताव

दुनिया क्वॉड को इसी रूप में जानती है कि यह इस समय अमेरिका की तरफ से चीन को घेरने के लिए बनाए जा रहे अनेक समूहों में से एक है। इसलिए इतिहास ने जो कहा, उससे भारत के अलावा किसी को परेशानी नहीं हुई है।

जापान के नए प्रधानमंत्री शिगेरू इशिवा चीन के प्रति सख्त रुख के लिए जाने जाते हैं। प्रधानमंत्री बनते ही उन्होंने अपनी विदेश संबंधी प्राथमिकताएं वांशिंगटन स्थित थिंक टैंक- हडसन इंस्टिट्यूट द्वारा प्रकाशित एक लेख में बताईं। इसमें उन्होंने चीन का मुकाबला करने के लिए एशियाई नाटो बनाने का आह्वान किया। इतिहास ने कहा कि एशियाई नाटो बनाने की जरूरत इस तथ्य से उपजी है कि अमेरिका की ताकत में तुलनात्मक कमी आई है। तो उन्होंने सुझाव दिया कि चार देशों- अमेरिका, ऑस्ट्रेलिया, जापान और भारत- के समूह क्वॉड को एशियाई नाटो की भूमिका ग्रहण करनी चाहिए।

इस बयान से भारत असहज हुआ है। विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने इस पर कहा कि भारत "एशियाई नाटो" का समर्थन नहीं करता। वांशिंगटन में एक कार्यक्रम के दौरान जयशंकर ने स्पष्ट किया कि भारत जापान की तरह सैन्य गठबंधनों पर निर्भर नहीं है और क्षेत्रीय सुरक्षा के लिए उसकी अपनी अलग रणनीति है। कहा- "हम वैसे किसी रणनीतिक ढांचे के बारे में नहीं सोच रहे हैं।"

क्वॉड के गठन का प्रस्ताव मनमोहन सिंह सरकार के जमाने में ही आया था। लेकिन भारत ने ऐसे किसी समूह में शामिल होने से इनकार किया, जिसकी स्पष्ट पहचान किसी अन्य देश (यानी चीन) के विरुद्ध हो। नरेंद्र मोदी सरकार ने इस नीति को बदल कर क्वॉड का सदस्य बनने का निर्णय लिया। लेकिन तब से वह यह कहने में काफी ऊर्जा लगाती रही है कि यह समूह किसी देश के खिलाफ नहीं है, बल्कि इसका सकारात्मक एजेंडा है। कोरोना महामारी के दौर में ऐसा एजेंडा दिखाने के लिए वैक्सिन सहयोग की बात प्रचारित की गई।

लेकिन बाकी तीन देशों की ऐसी कोशिश नहीं रही है। दुनिया क्वॉड को इसी रूप में जानती है कि यह इस समय अमेरिका की तरफ से चीन को घेरने के लिए बनाए जा रहे अनेक समूहों में से एक है। इसलिए इतिहास ने जो कहा, उससे भारत के अलावा किसी को परेशानी नहीं हुई है। बल्कि सवाल यह उठा है कि भारत ने खुद को अमेरिका की एशिया-प्राशांत रणनीति से संबंधित किया है, तो फिर यह कहने से उसे गुरेज क्यों है?

हमें विकसित राष्ट्र बनने के लिए 100 मिलियन नौकरियां पैदा करने की जरूरत : एन चंद्रशेखरन

नई दिल्ली

टाटा संस के चेयरमैन एन चंद्रशेखरन ने भारत को विकसित राष्ट्र बनाने की राह में नई नौकरियों को लाए जाने की बात कही है। चंद्रशेखरन ने जोर देकर कहा है कि भारत विकसित राष्ट्र बनने की ओर अग्रसर है और देश को बढ़ते कार्यबल की रोजगार जरूरतों को पूरा करने के लिए 10 करोड़ नौकरियों का सृजन करने की जरूरत है। टाटा समूह देश में अधिक से अधिक विनिर्माण नौकरियां बनाने पर भी ध्यान दे रहा है, क्योंकि पूरा इकोसिस्टम भारतीय कंपनियों, विशेषकर 500,000 छोटे और मध्यम उद्यमों (एसएमई) के लिए कई अवसरों से भरा हुआ है। चंद्रशेखरन के अनुसार, टाटा समूह सेमीकंडक्टर, प्रिंशियल मैनुफैक्चरिंग, असेंबली, इलेक्ट्रिक



वाहन, बैटरी और संबंधित उद्योगों में निवेश कर रहा है, इसलिए वह अगले पांच वर्षों में पांच लाख विनिर्माण नौकरियां पैदा कर सकता है। सेमीकंडक्टर विनिर्माण जैसे क्षेत्र कई अप्रत्यक्ष नौकरियां पैदा कर सकते हैं। भारतीय गुणवत्ता प्रबंधन फाउंडेशन द्वारा आयोजित एक कार्यक्रम के दौरान उन्होंने कहा, हमें विकसित राष्ट्र बनने के लिए 100 मिलियन नौकरियां पैदा करने की जरूरत है। देश में हर महीने लगभग दस

लाख लोग कार्यबल में शामिल होते हैं, जिससे देश के भविष्य के विकास के लिए विनिर्माण क्षेत्र में रोजगार सृजन आवश्यक हो जाता है। पिछले महीने, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने टाटा संस और ताइवान की पावरचिप सेमीकंडक्टर मैनुफैक्चरिंग कारपोरेशन (पीएसएमसी) की नेतृत्व टीम से मुलाकात की, जो गुजरात के धोलेरा में 91,000 करोड़ रुपये की लागत से मेगा सेमीकंडक्टर फैब्रिकेशन फैसिलिटी का निर्माण कर रहे हैं। मार्च में, प्रधानमंत्री मोदी ने गुजरात में टाटा-पीएसएमसी चिप प्लांट की आधारशिला रखी थी। फैब निर्माण से क्षेत्र में 20,000 से अधिक प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष

कुशल नौकरियां पैदा होंगी। असम में टाटा समूह का सेमीकंडक्टर प्लांट प्रतिदिन 4.83 करोड़ सेमीकंडक्टर चिप का उत्पादन करेगा, साथ ही चालू होने पर 15,000 प्रत्यक्ष और 13,000 तक अप्रत्यक्ष नौकरियां पैदा करेगा। टाटा समूह देश में एक नए आईफोन असेंबली प्लांट के लिए तैयार है, जिसके जल्द ही चालू होने की संभावना है। वित्त वर्ष 2024 में नौकरियों में वृद्धि हुई है, भारत के विनिर्माण क्षेत्र में रोजगार में 7.4 प्रतिशत की वृद्धि देखी गई, जिसमें 1.3 मिलियन नई नौकरियां पैदा हुईं - जो वित्त वर्ष 2022 में 1.1 मिलियन थी। वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने हाल ही में वित्त वर्ष 23 में विनिर्माण क्षेत्र की नौकरियों और श्रमिकों के वेतन में उल्लेखनीय वृद्धि का श्रेय पीएम मोदी को दिया, जहां इनमें क्रमशः 7.6 प्रतिशत और 5.5 प्रतिशत की वृद्धि हुई है।

पंजाब स्टेट बैडमिंटन में विहान और मनन ने जीता मेडल

चंडीगढ़

पंजाब स्टेट सब-जूनियर बैडमिंटन चैंपियनशिप में विहान कपूर और उनके डबल्स पार्टनर मनन ने सिल्वर मेडल हासिल किया है। बॉयज डबल्स अंडर-13 वर्ग में दोनों ने पोडियम पर जगह बनाई। स्टेट का आयोजन अबोहर में किया गया था और दोनों को ही कड़े मुकाबले का सामना करना पड़ा। टाटा स्पोर्ट्स बैडमिंटन एकेडमी के खिलाड़ियों ने किसी को संभलने का मौका नहीं दिया। युवा जोड़ी ने शानदार टीमवर्क और दृढ़ संकल्प का परिचय दिया। विहान कपूर और मनन ने

सेमीफाइनल में पंजाब के कुछ शीर्ष खिलाड़ियों को हराकर फाइनल में शानदार प्रदर्शन किया। वे गोल्ट से चूक गए, लेकिन पूरे टूर्नामेंट में उनके लगातार प्रदर्शन ने उन्हें बैडमिंटन सर्किट में एक होनहार जोड़ी के रूप में स्थापित कर दिया है। यह जीत न केवल दोनों खिलाड़ियों के लिए बल्कि उनकी एकेडमी के लिए भी गौरव की बात है, जहां वे मुख्य कोच दक्ष के विशेषज्ञ मार्गदर्शन में प्रशिक्षण लेना जारी रखेंगे। चितकारा इंटरनेशनल स्कूल के छात्र विहान और मनन दोनों उभरती हुई प्रतिभाएं हैं और वे आने वाले समय में कई खिताब हासिल करेंगे।

भारत की जेन जेड आबादी 2035 तक 1.8 ट्रिलियन डॉलर करेगी खर्च

नई दिल्ली

भारत को एक युवा राष्ट्र माना जाता है। देश की 377 मिलियन आबादी जनरेशन जेड से आती है। जनरेशन जेड देश की कंजेशन ग्रोथ को लेकर एक बड़े योगदानकर्ता होंगे। बुधवार को आई एक रिपोर्ट के अनुसार, जेन जेड 2025 तक 1.8 ट्रिलियन डॉलर का प्रत्यक्ष खर्च लाने में सक्षम होंगे। बोस्टन कंसल्टिंग ग्रुप (बीसीजी) के साथ साझेदारी में स्नैप इंफो की रिपोर्ट के अनुसार, 2025 में, जनरेशन जेड का प्रत्यक्ष खर्च 250



बिलियन डॉलर तक पहुंच जाएगा। इस समय तक हर दूसरा जनरेशन जेड कमाई कर रहा होगा। जेन जेड की सामूहिक व्यय क्षमता 860 बिलियन डॉलर तक पहुंच गई है, जो 2035 तक 2 ट्रिलियन डॉलर तक बढ़ जाएगा। जनरेशन जेड, मिलेनियल्स के बराबर ही खरीदारी करता है। वे अपने खर्च

पर 1.5 गुना ज्यादा रिसर्च करते हैं। स्नैप इंफो के भारत में प्रबंध निदेशक पुलकित त्रिवेदी ने कहा, भारत एक युवा राष्ट्र है, जिसकी 377 मिलियन जनरेशन जेड आबादी है, जो अगले दो दशकों में भारत के विकास के भविष्य को आकार देगी। जेन जेड को सेवा देने वाले प्लेटफॉर्म के रूप में हम ब्रांड और बिजनेस के साथ काम करने को तैयार हैं। लगभग 45 प्रतिशत व्यवसाय जनरेशन जेड की क्षमता को पहचानते हैं, लेकिन केवल 15 प्रतिशत ही सक्रिय रूप से उन्हें संबोधित करने के लिए कार्रवाई करते हैं, जो एक बड़े अवसर का संकेत देता है। स्नैपचेक के डेप्टी एक्टिव यूजर्स में 90 प्रतिशत की आयु 13-34 वर्ष है, जिससे पता चलता है कि यह प्लेटफॉर्म भारत में युवाओं का लोकप्रिय मंच बन गया है। बीसीजी इंडिया की सीनियर पार्टनर और मैनेजिंग डायरेक्टर निमिशा जैन ने कहा, जनरेशन जेड पहले से ही भारत के उपभोक्ता खर्च का 43 प्रतिशत हिस्सा चला रही है। उनका प्रभाव चुनिंदा श्रेणियों तक सीमित नहीं है - यह फैशन, खाने-पीने से लेकर ऑटोमोबाइल और कंज्यूमर इयूरोबल्स तक की श्रेणियों में फैला हुआ है।

सुराधा रानी मेमोरियल अंडर -15 क्रिकेट टूर्नामेंट के द्वितीय संस्करण की ट्रॉफी का अनावरण

चंडीगढ़

अशोक मल्होत्रा लीडर्स पूर्व भारतीय क्रिकेटर और बीसीसीआई क्रिकेट सलाहकार समिति ने होटल वेस्टर्न कोर्ट, सेक्टर -10, पंचकुला में सुराधा रानी मेमोरियल अंडर -15 क्रिकेट टूर्नामेंट के दूसरा संस्करण की ट्रॉफी का अनावरण किया। इस अवसर में डॉ। संदीप अरोड़ा, संयोजक, वरिंदर चोपड़ा, तकनीकी सचिव, डॉ. विकास शर्मा, शरणजीत सिंह, सचिन बजाज, प्रेम कौशल और अमरजीत कुमार, आयोजन सचिव और सभी भाग लेने वाली टीमों के कोच और कप्तान भी मौजूद थे।

अशोक मल्होत्रा पूर्व और लीडर्स भारतीय क्रिकेटर ने मीडिया और दर्शकों को संबोधित किया और कहा कि मैं वास्तव में सराहना करता हूँ और हरियाणा स्पोर्ट्स वेलफेयर एसोसिएशन की सराहना करता हूँ, जो सभी सदस्य, जो जमीनी स्तर पर क्रिकेट को बढ़ावा देने के लिए कड़ी मेहनत कर रहे हैं और एक प्रदान करने में लगे हुए हैं। शहर के ग्रामीण/पिछड़े क्षेत्रों से नवोदित क्रिकेटर्सों के लिए मंचा में बधाई देता हूँ और आयोजकों को शुभकामनाएं देता हूँ क्योंकि



से 2 टीमों सेमीफाइनल के लिए क्वालीफाई करेंगी। सेमीफाइनल और फाइनल मैच 23 और 24 अक्टूबर को टीडीएल क्रिकेट स्टेडियम, पंचकुला में खेला जाएगा। सभी मैच रेड बॉल और व्हाइट ड्रेस के साथ खेला जाएगा। कुल 16 अक्टूबर क्रिकेट विद नागेश अकादमी, पीरमुचल्ला, पंजाब और टीम लिबरल, चंडीगढ़ के बीच सुबह 7 बजे उद्घाटन मैच खेला जाएगा और दूसरा मैच सीएल चैंस क्रिकेट अकादमी, पंचकुला और सनराइज क्रिकेट अकादमी, जीरकपुर, पंजाब के बीच खेला जाएगा।

बॉक्स ऑफिस पर आलिया भट्ट की जिगरा की हालत पस्त

अभिनेत्री आलिया भट्ट और अभिनेता वेदांग रैना की फिल्म जिगरा से दर्शकों को काफी उम्मीदें थीं, लेकिन यह टिकट खिडकी पर अपना जादू चलाने में नाकाम साबित हुई है। गुरुवार के साथ इस फिल्म की दैनिक कमाई लगातार घटती जा रही है। अब जिगरा की कमाई के चौथे दिन का आंकड़ा सामने आ गया है, जिसमें भारी गिरावट दर्ज की गई है और यह अब तक का सबसे कम कारोबार भी है। बॉक्स ऑफिस ट्रैकर सैकनलिक के मुताबिक, जिगरा ने अपनी रिलीज के चौथे दिन यानी पहले सोमवार



को 1.50 करोड़ रुपये का कारोबार किया, जिसके बाद इसका कुल बॉक्स ऑफिस कलेक्शन 18.10 करोड़ रुपये हो गया है। इस फिल्म ने 4.55 करोड़ रुपये के साथ बॉक्स ऑफिस पर धीमी शुरुआत की थी। दूसरे दिन इस फिल्म ने 6.55 करोड़ रुपये का कारोबार किया था, वहीं

तीसरे दिन यह फिल्म 5.5 करोड़ रुपये कमाने में सफल रही। जिगरा का निर्देशन वासन बाला ने किया है, वहीं करण जोहर इसके निर्माता हैं। आलिया इस फिल्म की सह-निर्माता भी हैं। जिगरा में आलिया ने वेदांग की बड़ी बहन का किरदार निभाया है, जो अपने भाई को हर मुसीबत से बचाने के लिए किसी भी हद तक जा सकती है। जिगरा को 11 अक्टूबर को हिंदी और तेलुगु भाषा में रिलीज किया गया था। बॉक्स ऑफिस पर जिगरा का सामना विककी विद्या का जो वाला वीडियो से हो रहा है।

रवीना टंडन को अपनी बेटी राशा की पहली कमाई से मिला यह खूबसूरत तोहफा

अभिनेत्री रवीना टंडन की खुशी इस वक्त सातवें आसमान पर है, क्योंकि उनकी बेटी राशा टंडन अब कमाने लगी हैं। राशा ने अपनी पहली कमाई से अपनी मां को एक खूबसूरत तोहफा भी दिया है। हार्दिक अस्ल, रवीना का एक वीडियो सामने आया है, जो सोशल मीडिया पर खूब वायरल हो रहा है। इस वीडियो में रवीना के हाथ में एक भूरे रंग का पर्स दिखाई दे रहा है, जो उन्हें उनकी बेटी ने अपनी कमाई से उपहार में दिया है। पैपराजी

से बातचीत करते हुए रवीना ने अपनी खुशी जाहिर की। उन्होंने कहा, "यह पर्स मुझे मेरी बेटी ने अपनी पहली कमाई से उपहार में दिया है।" इस दौरान रवीना के आंखों की चमक और खुशी देखने लायक थी। काम के मोर्चे पर बात करें तो रवीना जल्द ही फिल्म वेलकम टू द जंगल में नजर आएंगी। इस फिल्म में अक्षय कुमार, संजय दत्त, सुनील शेट्टी, अरशाद वारसी, तुषार कपूर, श्रेयस तलपड़े, परेश रावल और दिशा पटानी भी नजर आएंगे।



भारत ने अक्षय ऊर्जा उत्पादन में 200 गीगावाट का आंकड़ा किया पार

नई दिल्ली

भारत ने सितंबर महीने में रिन्यूएबल एनर्जी उत्पादन में 200 गीगावाट का आंकड़ा पार कर लिया है। केंद्रीय विद्युत प्राधिकरण (सेंट्रल इलेक्ट्रिसिटी अथॉरिटी) के नवीनतम आंकड़ों के अनुसार, रिन्यूएबल एनर्जी आधारित बिजली उत्पादन क्षमता ने सितंबर में 200 गीगावाट का आंकड़ा पार कर लिया। आंकड़ों के अनुसार, कुल रिन्यूएबल एनर्जी उत्पादन 201,457.91 मेगावाट तक पहुंच गया, जिसमें 90,762 मेगावाट सौर ऊर्जा और 47,363 मेगावाट पवन ऊर्जा उत्पादन शामिल है। देश की कुल गैर-जीवाश्म ईंधन आधारित बिजली क्षमता अब कुल बिजली उत्पादन क्षमता का 46.3 प्रतिशत है। आंकड़ों के अनुसार, बिजली उत्पादन के मामले में राजस्थान 31.5 गीगावाट बिजली के साथ पहले स्थान पर है। इसके बाद 28.3 गीगावाट बिजली उत्पादन कर गुजरात दूसरे नंबर पर और 23.7 गीगावाट के साथ तमिलनाडु तीसरे स्थान पर है। लिस्ट में कर्नाटक का नाम 22.3 गीगावाट बिजली उत्पादन के साथ



चौथे स्थान पर आता है। सरकार के अनुसार, देश में 2014 से नवीकरणीय ऊर्जा के माध्यम से बिजली उत्पादन में 86 प्रतिशत की वृद्धि देखी गई, जो 193.5 बिलियन यूनिट से बढ़कर 360 बिलियन यूनिट हो गई। केंद्रीय नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्री प्रहलाद जोशी ने पिछले सप्ताह कहा था कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में भारत ने 2014 से अपनी नवीकरणीय ऊर्जा क्षमता में परिवर्तनकारी वृद्धि देखी है, जो 75 गीगावाट से 175 प्रतिशत बढ़कर आज 200 गीगावाट से अधिक हो गई है। भारत हरित नौवहन क्षेत्र में भी महत्वपूर्ण प्रगति कर रहा है। देश का लक्ष्य 2030 तक शीर्ष 10 जहाज निर्माण देशों में तथा 2047 तक शीर्ष 5 देशों में शामिल होना है। अंतरराष्ट्रीय अक्षय ऊर्जा एजेंसी (आईआरएएन) के अनुसार, भारत में 2023 में कुल स्थापित पवन ऊर्जा क्षमता 44.7 गीगावाट थी, जो विश्व स्तर पर चौथे स्थान पर है।

आज का राशिफल

शुभ- आज का दिन आपके लिए खास होने वाला है। आप जिस लक्ष्य को हासिल करने की कोशिश कर रहे हैं, वह आज हासिल हो सकता है। आज आपको अपने दायरे को पूरा करने के लिए ज्यादा मेहनत करनी पड़ेगी। शुभ- आज का दिन आपके अनुकूल रहने वाला है। ऑफिस में आज आपको नया प्रोजेक्ट मिलेगा, जिसे पूरा करने में काली की आपकी सहायता मिल जाएगी। संतान पक्ष से आपको सुख प्राप्त होगा। मिश्र- आज का दिन बुराई करने वाला है। आज व्यावसायिक संपर्कों को और मजबूत करने का प्रयास करें। साथ ही आज किसी महत्वपूर्ण या राजनीतिक से मुलाकात फायदेमंद होगी। कर्क- आज का दिन आपके लिए नई उम्मीदें भर रहे हैं। आज बिजनेस में लाभ पाने के लिए आपको किसी की मदद लेनी पड़ेगी। साथ ही आज आपको वाद-विवाद से दूर रहना होगा ताकि आप अपना मन काम में लगा सकें। सिंह- आज का दिन आपके लिए सुनहरा रहने वाला है। आपकी निजी समस्या सुलझ जाने से मानसिक शांति मिलेगी। कार्यस्थल पर आपका काम-धंधा अच्छा चलेगा। आपको किसी काम में मदद की जरूरत रहेगी, इस मामले में अच्छे दोस्त से सलाह मिल सकती है। कुम्भ- आज का दिन आपके लिए अच्छा रहने वाला है। व्यवसायिक मामलों में अपनी जिम्मेदारियों को निभाने के लिए मेहनत करने की जरूरत है। विरोधी आपको नुकसान पहुंचाने की नाकाम कोशिश करेंगे। तुला- आज का दिन आपके लिए उत्साह रहने वाला है। आज आप किसी काम को करने के नए तरीके पर विचार करेंगे इससे काम समय से व आसानी से पूरा हो जायेगा। आज शाम को आप किसी बर्थडे पार्टी में जाने का प्लान बनाएंगे। वृश्चिक- आज का दिन आपके लिए फेब्रिकेबल रहने वाला है। अपने काम को नया रूप देने के लिए कुछ रचनात्मक गतिविधियों में भी रुचि रखें। विद्यार्थियों को प्रतियोगिता से संबंधित गतिविधियों में सफलता मिल सकती है। धनु- आज का दिन आपके लिए अच्छे परिणाम लाने वाला होगा। विद्यार्थियों को सफलता मिलने के योग बने हुए है, लेकिन पढ़ाई में अभी और मेहनत करने की जरूरत है। आज परवालों के साथ अच्छा समय बिताने को मिलेगा। मकर- आज आपका दिन उत्साह रहेगा। अधिकारियों के साथ आपको अपने व्यवहार में थोड़ी सावधानी रखनी चाहिए। धन लाभ के नए सोर्स नजर आ सकते हैं। आपको परिवार के किसी काम से यात्रा करनी पड़ सकती है। कुंभ- आज आपका दिन खुशनुमा पल लेकर आया है। जो काम जरूरी नहीं है उन कामों में अपना समय बर्बाद न करके रुका हुआ काम अगर फिर से शुरू करेंगे, तो फायदा हो सकता है। जीवनसाथी के साथ कहीं घूमने का प्रोग्राम बन सकता है। मीन- आज का दिन आपके लिए स्पेशल होने वाला है। इस राशि के लोगों को अपनी कड़ी मेहनत का पॉजिटिव रिजल्ट मिलेगा, जिससे कॉन्फिडेंस बढ़ेगा। किसी योजना को शुरू करने के लिए आज का दिन आपके लिए अच्छा है।

68 वीं जिला स्तरीय एथलेटिक्स प्रतियोगिता में बहाया खिलाड़ियों ने पसीना

कोंच

मुहल्ला गांधी नगर स्थित शैक्षणिक संस्था एस आर पी इंटर कालेज में 68 वीं जिला स्तरीय एथलेटिक्स प्रतियोगिता का आयोजन बड़े धूमधाम से किया गया। प्रतियोगिता के दूसरे दिना, अंडर 14, अंडर 17, और अंडर 19 के युवा एथलीटों ने अपनी प्रतिभा का शानदार प्रदर्शन किया। प्रतियोगिता में ट्रेक और फील्ड स्पर्धाओं की एक विस्तृत श्रृंखला आयोजित की गई, जिसमें 100 मीटर, 200 मीटर, 400 मीटर, 3000 मीटर, 5000 मीटर, लंबी कूद, ऊंची कूद, डिस्कस थ्रो, और भाला फेंक जैसे खेल शामिल थे। युवा एथलीटों ने अपनी गति, ताकत और चपलता का अद्भुत प्रदर्शन किया, जिसमें 100 मीटर दौड़ में प्रतिभागियों ने बिजली की गति से दौड़ लगाई। यह स्पर्धा दर्शकों के लिए रोमांचकारी रही। 3000 मीटर की दौड़ गति और सहनशीलता दोनों की परीक्षा थी, जिसमें प्रतिभागियों ने अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन किया।



लंबी कूद में खिलाड़ियों ने हवा में ऊंची छलांग लगाई और सही लैंडिंग के लिए कड़ी मेहनत की। वहीं, डिस्कस थ्रो और भाला फेंक में तकनीक और सटीकता का बेहतरीन प्रदर्शन किया गया। इस अवसर पर कार्यक्रम संयोजक प्रधानाचार्य आशीष पोरवाल, अन्य शिक्षण संस्थाओं के प्रधानाचार्य और खेल अधिकारियों ने प्रतियोगिता में भाग लेने वाले सभी खिलाड़ियों को प्रोत्साहित किया। निर्णायक मंडल में राजेश सिंह चंदेल, महेन्द्र नाथ पटेल, मिथलेश सिंह, और अन्य उपस्थित रहे। प्रतियोगिता का उद्देश्य युवा खिलाड़ियों को खेल के प्रति प्रेरित करना और उनकी प्रतिभा को प्रोत्साहित करना है। आयोजकों ने सभी प्रतिभागियों की मेहनत और प्रदर्शन की सराहना की।

शब्द सामर्थ्य- 209

बाएँ से दाएँ: 1. अनुचित, असत्य, जो ठीक न हो 2. उपहार, भेंट 23. खबर, 3. बेवजह, बिनाकारण, व्यर्थ 4. हल्कीनींद, चकमा, धोखा 6. शककर पानी आदि का मोटा घोल 10. सोते से उठाना, सावधान करना, प्रदीप्त करना 11. चरमसीमा, रंग का, मटमैला 14. पानी, आंसू 15. बैठा हुआ, विराजित 16. नृत्य 17. मृतप्राय, मृत्यु के करीब 19. जल, अमृत 22. उपहार, भेंट 23. खबर, संदेश। ऊपर से नीचे 1. गणपतिजी, 2. मांगनेवाला, पाने की इच्छा करने वाला 3. मिट्टी के करण, करमा 4. क्रम प्रथा, प्रणाली, रीति-रिवाज 7. निशाचर, रात में विचरण करने वाला 8. पेड़ का थड़ा जहाँ से शाखाएँ निकलती हैं, 9. मिटाई, खाने की मोटी चीज 12. शासन, सुसंवात 13. श्रद्धा, स्त्री, जयशंकर प्रसाद द्वारा रचित प्रसिद्ध महाकाव्य 15. विपश्चिग्रस्त, दुखी, अभाग्य 16. प्रसिद्ध, नामवर 18. स्वप्न, ख्याव 20. करीब, नजदीक, समीप 21. सुबह, प्रातः, सबेरा।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 208 का हल

अ	भि	षे	क	प	स
जा	त	थ	थ	पा	ना
य	र	का	नी	ध्र	रिपि
ब	घा	र	क	ष्ट	प्र
त	ना	त	नी	वं	ब
अ	मा	ज	मा	त	ल
स	जा			क	ज
बा	बे	स	हा	रा	ग
ब	गु	ला	रा	ज	दू

सू-दोक्- 209

6	3	8	1	4
8	3	4	7	
4		5	8	
3	8	1	4	
1		4	9	7
1	4	2	1	
8		2	9	3
	9	1	2	5

नियम  
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 9वर्गों का एक खंड बनाता है।  
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।  
3. बाएँ से दाएँ और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, क्वार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

सू-दोक् क्र.208 का हल

6	7	9	2	4	5	3	1	8
2	1	8	3	7	6	9	5	4
7	6	4	5	2	8	1	3	9
3	8	1	6	9	7	2	4	5
9	2	5	4	1	3	8	6	7
8	3	7	9	6	4	5	2	1
5	4	2	8	3	1	7	9	6
1	9	6	7	5	2	4	8	3
4	5	3	1	8	9	6	7	2